

# 今日魏都

### 魏都区积极推进“互联网+监督”，打造“指尖”上的监督平台——

## 为民生监督插上科技“翅膀”

本报记者 许廷合 通讯员 黄河文/图

“以前想要知道惠民资金发放情况，就要跑到社区看墙上公示。现在好了，只需掏出手机扫一扫二维码，不仅惠民补贴发放情况清清楚楚，而且社区的资产、收入及支出等各项情况一目了然。”6月22日，在魏都区新兴街道办事处南关社区党群服务中心，居民邢保国感慨地说，“过去是社区让看多少咱看多少，现在是全部亮出来主动接受监督，这个平台是真方便。”

邢保国口中的“平台”，正是魏都区全力打造的民生大数据监督平台。近年来，魏都区以规范基层权力运行为重点，结合实际创新“互联网+监督”模式，构建了一张横向到边、纵向到底的民生大数据监督之网，不仅有效打通了基层监督“最后一公里”，而且通过把信息“晒”在百姓指尖上，进一步提升了居民的获得感。

6月22日，在魏都区育才社区党群服务中心，居民正利用魏都区民生大数据监督平台，查询惠民补贴发放情况。



### 聚焦群众关切 让监督更有力

党的十九大报告提出，让人民监督权力，让权力在阳光下运行。

如何规范与群众切身利益息息相关的“小微权力”运行？借助互联网、大数据技术，着力构建“不敢腐、不能腐、不想腐”的体制机制，探索社区监督新模式，正是魏都区纪委监委建立民生大数据监督平台的初衷。

“预防‘微腐败’最好的方法就是把基层干部的权力‘晒’出来，接受群众的监督。”魏都区纪委监委党风室负责人晁

宏伟表示，让群众心中更敞亮、让社区公共资产处置更加透明、让群众更加方便地行使自己的监督权利，是当前魏都区纪委监委在打通基层监督“最后一公里”中努力完成的课题，而民生大数据监督平台的建立和使用，正是实现这些目标的重要手段。

据了解，之前魏都区居民了解社区资产、资金的使用等情况，主要通过社区的公示栏。2017年，魏都区受理的125起信访案件中，涉及基层干部37人，占信访

总量的32%。

“群众身边的腐败问题往往和经济问题交织，加强‘三资’日常监管是规范基层干部权力运行、防止滋生‘蝇贪’的必要手段之一。”晁宏伟介绍，2018年3月，魏都区纪委监委针对在巡察及办案中发现的“三资”管理不规范、违纪违法高发的现状，在全市率先建立了“三资”管理服务平台，将社区及居民小组集体资金管理、资产资源交易、发包、出让、转让等全部纳入平台，对全区“三资”进行

规范化管理，真正实现了社区集体“三资”全面公开。

2019年6月，按照市纪委监委提出打通基层监督“最后一公里”、有效规范“小微权力”运行的要求，魏都区积极推进“互联网+监督”工作方式，建成民生大数据监督平台。该平台把纪委的专职监督与社会监督、群众监督和科技监督有效结合，对魏都区“三资”管理服务平台进行扩容升级，在原有“三资”公开的基础上，增设“民生政策”“民生资金”“一键举报”“以案促改”等栏目，将涉及民生政策的6个职能部门、20项惠民政策纳入平台，全面构建起民生监督的“数据铁笼”。

连接功能。如果发现问题，群众只要点击一键举报，就能对社区集体“三资”管理、惠民资金发放情况进行举报投诉。届时，该区纪委监委党风政风监督室将对群众举报受理情况进行及时跟踪，并将办理结果在平台上进行公示。

“钱从哪里来、花到哪里去、干了什么事、效果怎么样、有没有问题……对群众关注的问题，只要登录平台就能一目了然。”对于民生大数据监督平台带来的好处，魏都区樊沟社区党总支书记安国明高兴地说，“社区‘小微权力’在程序上越规范、越透明，老百姓对社区干部工作就越信任、越支持，咱工作起来也就更高效、更有劲儿。”

现，推动全面从严治党向基层延伸。

“秉持以人民为中心的发展思想，我们借力‘互联网+’，进一步规范社区‘小微权力’运行，这既是推动全面从严治党向基层延伸、实现党内纪律监督全覆盖的有力抓手，也是推进基层治理体系和治理能力现代化的有效路径。”魏都区区委常委、区纪委书记刘庆说，“下一步，我们将进一步优化平台设计，加强数据采集和录入，坚决从源头上遏制基层‘微腐败’，用监督不断提升群众的幸福感、获得感、安全感。”

### 夯实基层基础 让工作更高效

“虽然以前信息是按照规定公开的，但是群众总觉得社区的账是本‘神秘账’。如今，民生数据上了网，就像把之前锁在柜子里的账本放在了聚光灯下，成为任何人都可以随便看的‘明白账’。”6月21日，魏都区玉皇阁社区党支部书记李昭鹏表示，“有了这样一个平台，老百姓可以直接监督社区每一项资金的使用情况，也不会对社区干部有所猜疑，干群关系明显得到改善，我们千起工作来也更踏实了。”

在互联网时代，网络已经对整个社会生活产生了巨大影响。在积极推进“互联网+监督”的工作实践中，民生

大数据监督平台不仅成为魏都区规范“小微权力”运行的有效载体，而且筑牢了基层“微腐败”防火墙，其凸显的三大特色功能，也让监督变得更有力量。

家底清。通过对全区86个社区及居民小组集体资金、资产、资源等开展一次性清查核算，该区在平台上晒家底、晒资金、晒交易，让每一个居民都能实时掌握社区集体的每一份合同、每一笔开支、每一项交易。这样的阳光操作，进一步倒逼基层社区干部按规定履行重大事项决策和办事程序，有效减少了基层社区干部犯错的机会。

群众明。自该平台运行以来，通过微信公众号、一站式查询系统等，群众不仅可以随时查阅社区集体收支、集体资产、资源发包等情况，而且可以查询各项惠民政策落实及惠民资金发放情况，既消除了群众猜疑，又化解了基层矛盾。同时，魏都区将社区干部的年度履职情况、廉洁自律情况、个人有关事项报告等在平台进行公示，群众可以了解每名社区干部工资发放情况，以及承包社区集体资产、家庭成员情况及个人房产、资产等信息。

监督准。为快速受理群众反映的问题，该区在平台终端增设了一键举报

### 完善制度机制 让运行更顺畅

6月22日，在魏都区育才社区党群服务中心群众服务大厅门口的显示屏上，民生大数据监督平台的操作界面正呈现其间。

记者在现场看到，“民生政策”“民生资金”“三资公开”“疫情防控”“一键举报”等在主界面上一目了然，每点开一项，便会显示详细的内容提供查询，例如点开“三资公开”，里面记录了社区公共资产、资金每月的具体详细收支情况；点

开“民生资金”，里面包含了社区居民可以享受和领取的各项惠民政策和惠民补贴的发放情况。

“平台的这些功能，社区居民都可以通过手机实现同步操作和查询，平台的内容会保持实时更新，能够让群众足不出户了解最新的惠民政策信息，也让基层政务更加透明，进一步扩大了监督的范围，让群众少跑腿，真正提升了群众的获得感和满意度。”晁宏伟说道。

据介绍，为确保该平台的运行效果，该区创新推出“1234”工作机制。“1”是一个理念，即聚焦监督定位，让权力在阳光下运行；“2”为两个保障，即通过组织保障和制度保障，刚性推进平台建设；“3”是三大功能，即做到家底清、群众明、监督准，把监督“探头”延伸到群众身边；“4”为四项成效，即以民生大数据监督平台为支撑，让“科技助力重拳、权力运行更规范、社区监督有力度、民意通达零障碍”的效果显

张良奇

## 紧握时代脉搏 做行业领军人

本报记者 许廷合 通讯员 赵廷鹏

17年前，他矢志实业报国，舍弃公务员的“铁饭碗”，一头扎进道路养护一线；17年后，当年的一支小团队，已发展成为引领行业技术变革的大型民营企业集团，被誉为行业的“隐形冠军”。

他的奋斗历程，成为改革开放伟大进程的生动缩影。他，就是河南省科技创新带头人、河南万里交通科技集团股份有限公司（以下简称万里交科）董事长张良奇。

### 启航——从杰出青年到业界翘楚

“改革开放之初，我去了一趟深圳，触动很大。我觉得年轻人不应该四平八稳过日子，起码不适合我。然后，我就酝酿着创业，也算是响应国家号召。”6月20日，谈起最初的创业历程，张良奇笑着说，当时他不仅是全市最年轻的公路段副段长，还获得了团市委授予的首届“十大杰出青年标兵”称号。

有了方向，就不怕路远。2003年，30岁的张良奇和两个合伙人从公路工程分包施工起步，创办了万里路桥，办公地址就在魏都区外环路上一个不起眼的小院内。

创业旅途的坎坷，多次考验着张良奇的信念。“其实，中间也想放弃，但是想着既然选择了，就要坚持，生活从来就没有随随便便的成功。”回想当年创业的艰辛，

张良奇望着窗外微微一笑，眼眸中透露出更加坚定的信念。

从一排低矮的平房，扩建到现在的万里交科产业园；从3个人的包工队，到汇聚混凝土等相关领域的多支顶尖科学家团队，再到发展成为引领行业技术变革的高新技术企业，万里交科仅用了17年时间。对张良奇而言，经过17年的砥砺前行，他也从当初意气风发的青年，成长为享誉四方的业界翘楚。“万里交科一步一步做大做强，凝聚着良奇的敬业、专注精神，离不开他敢于突破、勇于创新、识才爱才的人格魅力。”万里交科集团党委副书记张培说道。

### 创新——从施工养护到行业革命

2004年，有多年公路从业经验的张良奇敏锐地看到，随着高速公路网的不断完善，以路桥施工为主的企业发展空间日趋狭窄，转型升级迫在眉睫。

“有路就有养护，这是一个与我们现在的业务一脉相承、正在兴起且将持续存在的朝阳行业。”张良奇说。是时，张良奇瞄准了道路桥梁养护这个新的行业——他先后布局注册了养护机械、养护技术、养护材料、试验检测、德通振动搅拌、5G智能机械制造等多家公司，完成了道路桥梁

建设养护行业全产业链的布局，也造就了今天的河南万里交通科技集团。

2015年8月，许昌德通振动搅拌技术有限公司成立。该公司拥有全球首创的振动搅拌技术，攻克了传统搅拌设备难以突破的瓶颈，在振动搅拌技术问世短短几年内，已应用到31个省辖市200余个工程项目，在全国14个省份建立了地方性标准或工法。目前，该公司的产品和技术已应用于雄安新区荣乌高速、港珠澳大桥、江苏五峰山大桥等多个国内外重点应用项目上。

振动搅拌技术的应用，恰恰也正是张良奇的博士课题。据了解，早在2010年，万里交科已成为国内高速公路养护行业领军企业。但在忙碌的工作之余，张良奇从来不敢放松对自己的要求，没有停止学习的脚步。从2005年到2012年，他拿下了长沙理工大学铁路与道路工程专业的硕士学位，并攻读了长安大学机械设计专业的博士。

“不走捷径，不赚快钱，踏踏实实练内功，找阻力最大的地方，追寻梦想最初的方向。”这或许正是张良奇的奇事之处。

### 领航——从科技赋能到党建引领

拥有专利220多件，其中发明专利89

件，30项核心技术通过省级成果鉴定，多项成果达到国际领先水平；承担国家、省级、市级科技计划项目40余个，主导或参与国家多项行业标准、规程、工法的编制……走进万里交科展厅，一个个数字彰显着科技强企的魅力。

“目前，公司具有硕士研究生以上学历人才50余人，高级以上职称人才70余人。”张良奇表示，“科技创新是推动企业发展的第一动力。通过这些年的锐意进取，我们先后建立了1个院士工作站、1个博士后科研工作站、1个行业研发平台、1个产业创新国际联盟、1个交通运输部行业研发中心、6个省级技术研究中心、26个专业研究所。这些平台不仅全方位提升了企业的核心竞争力、行业影响力，也为公司高质量发展提供了坚强支撑。”

“路桥建养到哪里，党的支部就建到哪里；产业链条延伸到哪里，党的工作就覆盖到哪里。”这是张良奇凝聚优秀人才、推动企业高质量发展的另一个“妙招儿”——万里交科双覆盖党建模式。“从某种意义上讲，搞科研和党建有共通之处，科研能够获得核心技术，党建凝聚精神力量，都属于核心竞争力。我的梦想是要打造‘中国道路桥梁建设与养护综合服务提供商第一品牌’。”张良奇介绍，如今，万里交科党员人数占员工总数的18%。

“企业的发展与壮大，离不开党委、政府的关心与支持。我们会紧盯行业高端，深挖行业痛点，致力以技术进步推动产业升级，为许昌‘智造之都、宜居之城’建设作出更多贡献。”张良奇说道。

刘会申

## 磨砺技术 成就专业

本报记者 付家宝

“铺贴瓷砖看似是一件粗活儿、累活儿，其实也是一件手艺活儿、技术活儿。随着我国建筑水平的不断提高，建筑行业对施工工艺也提出了更高的要求。作为一名瓷砖贴工，只有在细节上精益求精，工艺、工程质量才会做到最好。”6月22日，“魏都工匠”刘会申在接受记者采访时说。

今年48岁的刘会申从事瓷砖贴这一行业已有近20年的时间。通过一步步努力、一点点积累，他在实践中苦练硬功，手艺日臻纯熟。一块再普通不过的瓷砖，只要到了刘会申手上，总是能拼出各种富有艺术感的花式。凭着一身真本事，刘会申成了工友们一致公认的“行家里手”。

瓷砖贴工是建筑行业中的一个普通工种，却也是行业内无法用机械替代的工种——如果工艺不到位，就会发生面砖脱落、空鼓、开裂等问题，因此对工人的手艺要求格外高，工人需要通过不断地勤学苦练才能成为行家。泡瓷砖、拌砂浆、量墙面、线切割、磨边角……在施工过程中，每项操作刘会申都驾轻就熟、缜密有序。“一块瓷砖，要拼出各种花式、做到严丝合缝，其实不容易，就像卖油翁倒油不沾铜钱，唯一的方法就是多练。”刘会申笑道。

每次施工前，刘会申都会和客户做好沟通，尽己所能做到完美。前段时间，刘会申在装修前发现客户家厨房、卫生间的面积不大，对此，他大胆建议其采用铺贴厚度更薄、更环保的“薄贴法”。这种通过压缩瓷砖铺设的厚度来节省面积的做法，受到了客户的好评。

成功源于奋斗。无论盛夏还是寒冬，刘会申都和工友们坚守在工程建设的“主战场”，感受着奔波在一线一线的充实，以及工程圆满完成的满足。除了在本职岗位上深耕细作，刘会申深深懂得薪火相传的道理。他通过“传帮带”等方式，将自己的专业技能传授给工友们，培养了一大批技术能手。“我将持续发扬‘工匠精神’，将优秀的技艺应用到实际施工过程中，为千家万户带去更优质的服务、更周全的保护。”刘会申说。

## 魏都工匠



6月23日，魏都区文峰街道办事处游园社区携手辖区共建单位、红色物业及爱心商家等，联合开展“粽叶飘香过端午，幸福和谐邻里情”活动，通过“龙舟赛”“同舟共济”“爱心义卖”等环节，让居民在活动中愉悦身心、联络感情，不仅增进了大家对传统节日的了解，还进一步增强了社区的凝聚力。 许廷合 摄



为丰富广大少年儿童的课外生活，增强少年儿童对中华民族传统文化的了解，6月21日上午，由魏都区文化广电和旅游局、魏都区文化馆主办，魏都区非遗中心协办的魏都区传统葫芦烙画少儿培训班在魏都区传统葫芦烙画培训基地开班。在活动现场，传统葫芦烙画代表性传承人刘小培、李晓辉为孩子们详细讲解了葫芦的种植、培育、采摘、制作等主要过程，并指导孩子们创作葫芦烙画。 付家宝 摄